

第三十二集 家國萬里 - 大轟炸

重慶，位於長江和嘉陵江的匯合處，抗戰爆發後使它成為中國的陪都。隨著國民政府的遷入，日軍飛機也追蹤而至，日軍統帥部決定重點轟炸重慶，以摧毀中國人的抗戰意志。1939年5月3日和4日，幾十架日軍海軍航空隊的飛機由漢口飛臨山城。人口稠密、商業繁榮的市區成為轟炸的目標。在敵機投擲的200多枚炸彈裏，有116枚燃燒彈。投彈區內鱗次櫛比的木房瞬間化為灰燼。位於蒼坪街的新華日報社被炸毀。在國泰大戲院，200多名觀眾傷亡。法國教堂的聖母像也被炸飛了腦袋。硝煙裏，消防隊員冒著轟炸奮力救火。新聞記者在防空洞裏趕寫稿件，揭露日軍暴行。大轟炸時重慶物資短缺，十幾家報刊只好聯手出版一份《聯合報》。日軍的飛機剛一飛離，全市所有的機動車輛被緊急徵用運送傷員，25萬市民被疏散下鄉。這是蔣介石和宋美齡視察防空設施的照片。面對轟炸，重慶加強了防空炮火和預報設施。每一次空襲過後，人們擔心的是溫馨的家園是否成為廢墟，刺耳的警報聲成了最恐怖的聲音。災難不僅僅發生在陪都，延安、南昌、昆明等中國內地許多城鎮都頻頻受到日本飛機的侵襲。

1939年12月12日下午，浙江溪口傳來了飛機的轟鳴聲，驚天動地的轟響後，蔣介石的原配妻子毛福梅倒在血泊中，失去親生母親的蔣經國憤怒寫下“以血洗血”的條幅。1941年6月5日深夜，三批日機在重慶市區上空盤旋轟炸三個多小時，猝不及防的一萬多市民湧進只能容納5000人的防空大隧道。一千多名市民因擁擠缺氧窒息死亡，釀成震驚中外的“大隧道慘案”。在重慶的宋氏三姐妹，似乎成為一種政府形象的代言人。空襲間隙，她們出現在重慶街頭，慰問民眾，視察災情，鼓舞英勇抗戰的中國軍民。在日機的轟炸聲中，大後方的工廠晝夜不停地生產槍支彈藥支援前線。飽受轟炸之痛的巴蜀青年懷著復仇的怒火，出川抗日！抗戰造就了中華民族不屈不撓的堅強性格。